
 (Standardized Precipitation Index or SPIشاخص استاندارد شده بارش )

 

در میان  .است  SPIها در تعیین اندازه خشکسالی، شاخص استاندارد شده بارش یا ترین شاخصیکی از مرسوم

طقههای محلی، منتری برخوردار است و به فراوانی در مقیاساین شاخص از کاربرد گسترده های هواشناسی،شاخص

یک شاخص بسیار قوی و در عین حال ساده از لحاظ   SPIمورد استفاده قرار گرفته است . .ای و جهانی ای، قاره

باشد. همچنین این شاخص در تشخیص های بارش میبرای محاسبه این شاخص تنها احتیاج به داده .محاسبات است 

سال داده ماهانه  02تا   02نیاز به  SPIکند. به طور معمول برای محاسبه عمل می مؤثرهای تر و خشک بسیار دوره

تری را فراهم سال شرایط مطلوب 02تا  02لبته در صورت وجود داده، افزایش طول دوره آماری به بارش است. ا

های زمانی مختلف است ، قابلیت محاسبه آن در مقیاسSPI. یکی دیگر از مزیت اصلی بسیار مهم و اصلی .آوردمی

 .را مورد بررسی قرار داد تبلندمدو همچنین  مدتکوتاههای توان خشکسالیکه بر این اساس می

در این . بیشتر مورد استفاده قرار می گیرد SPI ماهه 02، 21، 20، 0، 0زمانی  هایمقیاس در زمانی هایسری

 گاما توزیع روشبهترین  نهایت در و ودشه میداد برازش مختلف هایتوزیع با زمانی هایسری از هریکشاخص 

 توزیع تابع. دارد بارندگی اقلیمی زمانی سری با خوبی گاما برازش آماری توزیع شد. شناخته سه تیپ پیرسون و

 .(Mckee, 2990)است شده تعریف زیر صورت به فراوانی یا احتمال چگالی تابع صورت به گاما
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تابع گاما است که به شکل  Γ (α)مقدار بارندگی و  x > 2پارامتر مقیاس،  β > 2پارامتر شکل،  α >2در اینجا 

 رابطه زیر محاسبه می شود.
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 بارندگی فراوانی بر توزیع گاما احتمال چگالی تابع برازش با رابطه در شده استاندارد بارش شاخص محاسبه



 سال از ماه هر و زمانی مقیاس هر برای و ایستگاه هر برایβ  و  αپارامترهای .باشد می معین ایستگاه یک برای

 زیر معادلات براساس را βو  αبهینه  مقادیر توان می نمایی درست روش حداکثر از استفاده شوند. با می برآورد

 (.(Edwards and Mckee, 2991کرد برآورد
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:n بارندگی،  تعدادمشاهدات:x  آماری طی دوره در مشخص یکماه برای تجمعی بارندگی میانگین.  

 مقیاس و برای ماه بارندگی تجمعی احتمال کردن، پیدا برای بعد مرحله در شده محاسبه پارامترهای نتایج

 ناقص گامای تابع بهt=x/β  فرض با تجمعی، احتمال شود. می استفاده ایستگاه ها از هریک برای و مشخص زمانی

 می شود. تبدیل
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 این حالت در باشد؛ صفر مقادیر دارای بارندگی توزیع و باشد نشده تعریفx= 2 برای  گاما تابع که زمانی

 .می شود محاسبه زیر صورت به تجمعی احتمال
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 با استفاده از تقریب z نمره به شده داده انتقال مقادیر H(x)و  است صفر بارندگی احتمال qاینجا  در و

 متغییر به را تجمعی احتمالات تقریب این .(Abramowitz and Stegun, 2900)است  استوگان و آبراموتیز

 تبدیل می نماید. SPIنرمال استاندارد  تصادفی
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 .(Mishra and Desai, 0220)به قرار زیر خواهد بود که ضرایب مربوط 

c0 = 715.55.2 ,  c. =01807850, c7 =010.0078,  

d.=.1707288, d7 = 01.807.0, d0 = 0100.008. 

یا پایین تر از  و بالاتر انحرافات مقدار و است شده نرمالیزه آن و دهد می نشان را Z نمره SPI ترتیب بدین

 می باشد. SPIطبقات خشکسالی بر اساس شاخص دهنده  ، نشان2جدول  میانگین را نشان می دهد.

 های خشکسالی متناظر با آن و تعریف کلاس SPI طبقه بندی شاخص :1جدول 

طبقه بندی  SPI  مقدار شاخص

 به شدت مرطوب و بيشتر ازآن 2 خشکسالی
 خيلي مرطوب 99/1تا  5/1
 نسبتاً مرطوب 99/1تا  00/1
 مرطوب ملایم 99/0تا  0
 خشکسالي ملایم 0تا  -99/0

 نسبتاً خشك -99/1تا  -00/1
 خشكخيلي  -99/1تا  -50/1

 به شدت خشك و کمتر از آن -00/2
 

 


